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Remarcabil eveniment teatral ,  "Săptămâna aniversară a Teatrului German 
de Stat din Timişoara, 22-23 noiembrie 2008, cu ocazia a 255 de ani de traditie 
în arta dramatică de l imbă germană în Timişoara şi a 55 de ani de existentă' a 
Teatru lui German de Stat", a fost gândită sub deviza înscrisă în program: Jeatrul 
în spaţiu multicultural". Sărbătoarea scenei germane a urmat, de altfel , uneia ase
mănătoare a Teatru lu i  Maghiar de Stat "Csiky Gergely" şi, fi ind vorba de timp şi 
durată, marcări i ,  şi prin afişaj , de către Teatrul Naţional, la Festivalul Dramaturgiei 
Româneşti, a 1 33 de ani de la inaugurarea clădirii în care fiinţează cele trei teatre 
şi Opera Naţională Română. Ideea aceasta de multiculturalitate, asociată cu un 
parcurs în timp, specific zonei, ori cu exprimarea identităţii l ingvistice prin teatru , cu 
afirmarea europeană în actualitate, a fost transmisă şi la deschiderea evenimentului 
de către vorbitori : domnii Lucian Vărşăndan, directorul Teatrului German, Gheorghe 
Ciuhandu, primarul Timişoarei, Klaus Wemer Johannis, primarul Sibiului, preşedintele 
Forumului Democrat al Germanilor din România (FDG), dr. Karl Singer, preşedintele 
FDG Timiş, Thomas Weithăner, ataşat cultural la Consulatul German Bucureşti. 

Ca primă atesta[e documentară cu reprezentaţii în l imba germană la Timişoara 
este dat anul 1 753. In 1 899, odată cu închiderea stagiuni i ,  la 27 martie, cu piesa 
Risipitorii de Raimund, "cortina a căzut definitiv pentru teatrul german" (reproduc şi 
eu citatul din program, ca sursă preluată din Temeswarer Zeitung, 29 martie 1 899.) 
Urmează însă o altă întemeiere: din 1 953 se înfiintează sectia de teatru în l imba 
germană, iar din 1 956 aceasta devine Teatru German' de Stat. Ca şi alte teatre, scena 
germană va trece printr-o perioadă de înnoire de generaţii după 1 966, cu revigorări 
repertoriale, dar şi cu restricţii ideologice. Teatrul avea să depăşească cu greu nu 
doar criza financiară din anii comunişti, ci şi cea provocată de "exodul teribil al publi
cului şi al ansamblului", după revoluţie. Remarcabilă este înfi inţarea secţiei de actorie 
în l imba germană la Facultatea de Muzică a Universităţi i de Vest, cu iniţiativa şi 
însufletirea actritei l ldiko Jarcsek-Zamfirescu, directoarea teatrului din acei ani. Astfel, 
teatrul Tşi întinereşte trupa, îşi deschide turneele în ţară, în străinătate, în special în 
oraşe din Germania, de unde aduce regizori şi chiar actori, _montează piese din 
dramaturgia germană clasică, dar şi din cea contemporană. In ultimii ani, Teatrul 
German a avut câteva momente de vârf: Mutter Courage şi Opera de trei parale de 
Bertolt Brecht sau Scaunele de Eugeme lonesco (Premiul UNITER pentru scena
grafie - Adriana Grand), trei montări datorate regizorului Victor Ioan Frunză. Aceste 
spectacole şi altele, precum Regele Cymbelin de W. Shakespeare sau Chip de foc 
de Marius von Mayenburg au dus teatrul în festivaluri din ţară sau din Europa. 

La acest succint istoric sunt de adăugat imagini le Expoziţiei "Teatru german 
în Timişoara din 1 753", având în completare subtitlu l  "Teatrul German d in 
Timişoara în trecut ş i  prezent şi Teatrul d in Sibiu - ieri şi astăzi" .  Istorie cu tradi
tii le ambelor teatre, într-o descriere relevantă în imagin i ,  documente, şi prezentul 
cu fotografii şi proiecte în devenire. Excursul expoziţional a fost posibi l  datorită 
cooperării dintre Institutul de Istorie şi Geografie Regională a Şvabilor Dunăreni 
de pe lângă Universitatea din TObingen,  Muzeul Central al Şvabilor Dunăreni din 



Ulm şi referentul cultural pentru Europa de sud-est în cadrul Muzeului Central al 
Şvabilor Dunăreni , domnul dr. Swantje Volkmann ,  care a adus materialele docu
mentare şi a vernisat expoziţia la Casa "Adam MOIIer Guttenbrunn". 

Relaţi i le actuale ale Teatrului German cu teatre din Europa sunt extinse prin 
turnee şi schimburi de spectacole, prin colaborări cu regizori, scenografi , coordo
natori şi chiar actori . La această sărbătoare a artiştilor timişoreni ,  Teatrul Dramatic 
din Graz, Austria, a fost prezent cu două spectacole. Publicul timişorean a fost 
impresionat de spectacolul cu piesa La ţintă de Thomas Bernhard ,  în regia lui  
Patrick Schlosser. Scopul demersului teatral este definirea psihologică, de caracter, 
a portretulu i  unei mame tiranice în relaţia cu fiica pe care o ţine ca într-un ade
vărat arest, până când apare un salvator pentru tânără, tocmai un dramaturg , şi 
mama îşi vede poziţia pierdută . Excelent jocul actriţei Steffi Krautz (Mama), şi 
pentru că îl real izează în registru comic, grotesc, în replică provocatoare fi ind 
prestaţii le celor doi, Carol ina Eichhorst (Fiica) şi Claudius Korber (Un dramaturg). 
Steffi Krautz a fost şi protagonista celu i  de-al doi lea spectacol al austriecilor, 
Astă-seară: Lola Blau, musical pentru o unică artistă de Georg Kreisler, într-o 
evoluţie încântătoare, aş zice, cu melancolie şi umor în replicile cu sine sau cu 
pianistul şi în interpretarea cântecelor. Oaspete din Germania a fost scriitorul 
Johann Lippet, fost secretar l iterar al teatrului ,  la o serată literară încadrată în 
genericul "Alfabetul bănăţean". Încheierea Săptămânii a făcut-o Teatrul de Stat din 
Bruchsal ,  teatru prieten, cu un spectacol-concert de ţinută, intitulat "Nowhere Man" 
de Carsten Ramm şi Hennes Holz, în regia lui Carsten Ramm, care a imaginat 
"o pl imbare sentimentală prin cei mai buni ani ai formaţiei Beatles". 

Participarea spectatorilor timişoreni a fost lărgită prin traducerea simultană la cască 
în limba română a spectacolelor şi, se înţelege, prin reprezentaţiile susţinute pe scena 
Teatrului Naţional de trei teatre oaspete la eveniment din ţară. Teatrul Naţional "Radu 
Stanca" din Sibiu a prezentat un Hamlet după William Shakespeare, o variantă incitantă 
a regizorului Radu Alexandru Nica. Teatrul Maghiar de Stat din Cluj a adus spectacolul 
cu opera lui Giacomo Puccini, Gianni Schicchi, "cea mai inimaginabilă şi cea mai filo
sofică petrecere teatrală cu muzică" . . .  (Tamas Koltai), în viziunea inegalabilă a regizo
rului Silviu Purcărete. Publicul timişorean s-a reîntâlnit cu Maia Morgenstem şi Mircea 
Rusu în spectacolul Teatrului Evreiesc de Stat din Bucureşti, Jocul regilor de Pavel 
Kohout, în versiunea lui Felix Alexa, un spectacol în care "tăcerea e adorabilă, pentru 
că îţi lasă timp să simţi, să gândeşti şi să admiri replicile scrise cu mult umor de Pavel 
Kohout şi rostite fabulos de către actori" (Gina Popa). 

Trecut şi prezent. Sâmbătă seara (29 noiembrie): Spectacol de gală: 55 de 
ani de tragedie, comedie, dramă. Nostalgie, cânt, umor, într-un spectacol de revistă 
cu actori de ieri şi de azi ai Teatrului German ,  adică: Rudolf Bellgrasch, Ondine 
Bleier-Dietz, Christian Bormann, Dana Borteanu,  lsolde Cobet, Boris Gaza, Marietta 
Lissai, Miruna Mureşianu-Costa, Hanns Schuschnig, Tatiana Sessler, Alexander 
Stefi , Daniela Torok, Ochestra teatrului ,  sub bagheta lui Ioan Opra, coordonare şi 
prezentare: lda Jarcsek-Gaza şi Franz Csiky. Şi cu public de ieri şi de azi . 

Premieră pe tară: Teatrul German şi-a onorat sărbătoarea deschizând "Săptămâna 
aniversară" cu premiera piesei Ultimul incendiu (Das letzte Feuer) de Dea Loher. 
Autoare a vreo 1 6  piese, scrise cu începere din 1 992, jucată intens pe scenele ger
mane, cu un palmares substanţial de premii, Dea Loher scrie un teatru "despre vină 
şi răspundere, despre trădare, ratare personală şi nefericire", este o moralistă, fără a 
sugera reţete. Aşa cum se poate vedea şi din această piesă, scrisă chiar în acest an 
şi montată şi la Teatrul Thalia din Hamburg. Un text contemporan, implicat şi inspirat 



Scene din spectacolu l  Ultimul incendiu de Dea Loher 



din cotidian şi din participarea individului sau a colectivităţii la viaţa lui cu stresul care 
le influenţează psihicul, sentimentele şi relaţiile intercomunitare. Pretextul unei ase
menea traume a comunităţii îl dă un accident tragic petrecut pe stradă: băiatul cu 
mingea, Edgar, de opt ani, este lovit mortal cu maşina de către Olaf, numitul Racheta 
Pasăre Cox, care alerga urmărit de o poliţistă obsedată de terorişti. Acest fapt rupt din 
realitate declanşează nu doar drama familiei, ci şi panica celor din jur ale căror relaţii 
se raportează de acum la răul care planează asupra existenţei lor. 

Spectacolul regizat de Cornelia Crombholz, din Germania, debutează cu o 
discutie colectivă la o masă unde fiecare vorbeşte singur, crezând că se adresează 
celorl�:llţi . De la această tensiune în grup faţă de trauma asimilată, apele se despart 
şi drama se mută în relaţia cuplurilor, în angoasele individuale care îşi arată colţii. 
Alternativ, scenele se derulează filmic fie pe stradă, fie în intimitatea cuplurilor. 
În cadrul scenografic al lui Bernd Schneider (Germania), camera unui apartament 
devine a doua scenă unde se joacă crizele dinăuntru, scoase la iveală prin înlătu
rarea "cortinei". O fereastră prin care se poate privi în interior este sugerată simbolic 
prin defolierea unui paravan (care înlocuieşte faţada încăperii). În exterior, locul public 
devine scena psihozei colective sau a întâlnirilor. Aici, leit-motivul este strigarea numelui 
ucigaşului, Olaf, atunci când acesta pare a fi văzut că a ieşit din ascunzătoarea lui. 
În goana aceasta după vinovat, personajele se întretaie cu propriile tare. 

Rosmarie este o bătrână amnezică, sustinând că războiul încă nu s-a terminat, 
şi care u ită că nepotul a fost ucis. Întruchiparea ei tragicomică este alternată în 
ipostaze realiste de către lda Jarcsek-Gaza. Cuplul părinţilor copi lului ,  Susanne şi 
Ludwig, trăieşte drama destrămări i .  Tinerii actori Ioana Iacob, respectiv, Rareş 
Hontzu, răzbat cu interpretarea lor o asemenea încercare destul de plauzibi l i  în 
nuanţările psihologice necesare, în intimitatea lor (pe scena din interior) sau în 
exteriorizarea suferinţei care a deschis şi alte răni .  După acelaşi paravan, odată 
înlăturat, se petrece cearta până la paroxism a unui cuplu. Supraîncălziţi de scandal, 
pe rând, el şi ea vâră capul celu i lat într-o găleată cu apă, oprindu-se extenuaţi şi 
întrebându-se ce s-a întâmplat, după ce incendiul furiei şi I-au stins singuri .  Adică, 
un personaj implicat cu oportunitate, martorul accidentulu i  cu maşina, Rabe, şi 
mama copilulu i ,  Susanne. Vâlvătaia amanţilor sfârşeşte grotesc. Mi se pare a fi 
scena cea mai reuşită din spectacol, Georg Peetz (Rabe) fiind şi aici, alături de 
talentata sa parteneră, un lucid creator de situaţii dramatice cu translaţie în comic 
şi derizoriu .  Pe Karoline (operată de cancer), interpreta ei, Andrea Nistor, trebuie 
s-o păzească de melodramă în altă relaţie, cu tatăl copilului , Ludwig. Prea căutate 
mi par aceste noi regrupări , recuplări . Obsesia terorismului e povara poliţistei Edna, 
actriţa Simona Vintilă având a sugera psihoza în extremitatea ei, prin excluderea 
din mintea personajului a răspunderii pentru accident. Horea Săvescu are o sarcină 
grea: să-I umanizeze pe Olaf, un personaj mai de grabă pretext şi simbol (în ciuda 
preluării lui din realitatea cotidiană), să-I scoată la lumină şi, din goana lu i ,  să-I 
îndrepte pe drumul ispăşiri i .  Funcţionează şi prietenia, prin devotamentul faţă de 
rebel al lui Peter, personajul mai puţin traumatizat, jucat de Radu Vulpe. În final, 
la aceeaşi masă fiecare vorbeşte singur, fără a se mai adresa cuiva. Un accident 
tragic a aprins flacăra relaţiilor între ei, iar după "incendiu" s-a trezit fiecare singur. 
Ratarea şi imposibi l itatea de a ieşi din însingurare ar fi temele discursului teatral .  

Conceput fragmentar, spectacolul are o desfăşurare destul de alertă , e încă 
nesudat suficient în alternarea scenelor, cu unele stridenţe în voce (uneori se 
strigă exagerat), dar probează o viziune dramatică asupra existenţei în cotid ianul 
contemporan, asemănătoare în întreg spaţiul european. 


